

R 热点关注
REDIANGUANZHU

拘留“霸座者”为执法立标杆

□潘铎印

12月6日,大连公安发布消息称,12月3日包头至大连的K56次列车,女旅客刘某因“霸座”,被乘警多次告知其行为已扰乱了列车秩序,涉嫌违反《治安管理处罚法》。刘某仍态度恶劣不思悔改,辱骂乘警和周围旅客,乘警在对其多次警告无果后,将其强制带离现场。大连铁路警方依据《治安管理处罚法》相关规定依法给予刘某行政拘留处罚。(详见今日本报14版)

该消息发出后,赢得多位网友点赞。有网友对乘警的处理表示支持,“就应该这样,不服管就强制带走,否则太累

张。”还有网友认为,“破坏规则的人,该自行承受破坏规则的后果。”在此之前,霸座行为为频现,却罕有强制带离现场的先例,而事后的“追惩”,无法及时中止他们的侵权行为,也很难对他们的嚣张气焰、耍横做法“迎头痛击”。

根据我国《治安管理处罚法》规定,扰乱公共汽车、电车、火车、船舶、航空器或者其他公共交通工具上的秩序的,处警告或者二百元以下罚款;情节较重的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款。一起又一起的高铁霸座事件说明此类行为已经不是一种偶然,究其原因,是肇事者个人素质的低下,但其背后深层次的原因是正常的社会

治理规则在严重违反规则的某些人面前失灵。高铁乘务人员和被占位的受害人,都对其束手无策。要想杜绝诸如高铁霸座的行为,除了提高国民素质和道德水平以外,必须下一剂“法律猛药”。

霸座者们被乘警现场采取强制措施、被治安拘留、被社会征信机关公开曝光时,他们就不会、不敢嚣张与肆无忌惮。为治理“霸座”强力执法拍手叫好。乘警在对霸座者刘某多次警告无果后,将其强制带离现场。随后依据《治安管理处罚法》相关规定依法给予刘某行政拘留处罚,这既是对霸座行为的嚣张气焰依法严厉打击,也是为以后的相关执法立了标杆。

S 生活观察
HENGHUOGUANCHA

改变休假难任重道远

□胡欣红

近日,国务院办公厅发布《关于2019年部分节假日安排的通知》之后,明年“五一”只放一天,便引发了公众的热议。网友纷纷发出“公司日历已经提前做好,尴尬”“明年五一假期的出游机票都订好了,这下只放一天。”等哀叹。

原本已经习以为常的“五一”小长假突然“瘦身”成1天,公众预先的规划也很可能因此落空,情感上难免有点难以接受,这还意味可观的“假日经济”会严重打折。

随着社会的发展,我国已经从物质消费时代进入了精神消费时代,“出门看世界”成了潮流。但经济充裕之后,却遭遇了“时间不允许”之困。在带薪休假难以落实的现实国情下,黄金周和小长假无疑成了最佳选择。也正因此,近

年来呼吁恢复“五一”黄金周的呼声日益高涨。

客观地说,当前我国的劳动者普遍处在弱势地位,不少单位还在悄然实行周六工作制,这种背景下,所谓的强制落实带薪休假,难免只是听起来很美而已。而这种情况下,“五一”只放一天假,难免存在被某些企事业单位以种种理由消解掉,说好的假日福利就会大打折扣,这也正是不少公众的焦虑之处。

窥一斑而知全豹。从“五一”放假“瘦身”所引发的舆情,我们不难感知民众强烈的休假需求。民之所呼,施政所向,公众关于恢复“五一”黄金周的呼声应该被正视。

理论上讲,带薪休假当然更方便、更人性化,而且更有利于整个国民经济的良性运行。但目前看来,不少单位员工的带薪年假并没有得到真正

的落实,此时的长假便更有其现实需求。某种意义上讲,与带薪年假相比,诸如黄金周、小长假等属于法定节假日,是国家规定的、全国人民共同享有的权益,因此也更具有强制性。

但需要明晰的一点是,呼吁恢复“五一”黄金周等集中长假,并不意味着可以以此暂缓企事业单位落实员工带薪年假的脚步。此二者不是相互替代的关系,而应该并行不悖。

就我国的现状来说,要想充分满足民众对高质量旅游的需求,绝非易事。牵一发而动全身的政策调整,常常顾忌于诸多因素而只能进行打擦边球式的微调,如何切实赋予人们选择休假时间的自由,真正实现错峰出游,让公众黄金周假期的成色越来越足,彻底改变“中国式放假”,可谓任重而道远。

每日速递

11月全国CPI同比上涨2.2%

鲜菜价格环比降幅超一成

昨日上午,国家统计局发布11月全国居民消费价格指数。数据显示,从环比看,CPI由上月上涨0.2%转为下降0.3%;从同比看,CPI上涨2.2%,涨幅比上月回落0.3个百分点,半年来首次回落,也是连续5个月处于“2时代”。

鲜菜价格环比降幅超一成

数据显示,从环比看,CPI由10月上涨0.2%转为下降0.3%。其中,食品价格下降1.2%,影响CPI下降约0.25个百分点;非食品价格下降0.1%,影响CPI下降约0.10个百分点。

在食品中,蔬菜市场供应充足,鲜菜价格下降12.3%,影响CPI下降约0.33个百分点;受非洲猪瘟疫情影响,部分产地为避险加快出栏,猪肉价格下降0.6%,影响CPI下降约0.01个百分点。

牛肉和羊肉价格分别上涨1.3%和2.9%,合计影响CPI上涨约0.02个百分点;鲜果价格上涨3.7%,影响CPI上涨约0.06个百分点。

在非食品中,汽油和柴油价格分别下降4.9%和5.2%,合计影响CPI下降约0.12个百分点;飞机票、旅游和宾馆住宿价格分别下降5.0%、3.3%和2.3%,三项合计影响CPI下降约0.07个百分点;衣着价格

上涨0.5%,影响CPI上涨约0.04个百分点。

猪肉价格同比降1.1%

从同比看,CPI上涨2.2%,涨幅比上月回落0.3个百分点。其中,食品价格上涨2.5%,影响CPI上涨约0.49个百分点;非食品价格上涨2.1%,影响CPI上涨约1.68个百分点。在食品中,鲜果、鸡蛋和鲜菜价格分别上涨13.3%、5.2%和1.5%,三项合计影响CPI上涨约0.27个百分点;牛肉和羊肉价格分别上涨5.5%和10.9%,禽肉和水产品价格分别上涨4.5%和2.0%,上述四项合计影响CPI上涨约0.15个百分点。

猪肉价格下降1.1%,降幅连续第6个月收窄。

预计未来物价走势平稳

此前,国家统计局新闻发言人刘爱华在新闻发布会上表示,从未来走势看,支持物价平稳的因素较多。

刘爱华说,从食品来看,猪肉价格在这个基础上应该有恢复性的上涨,粮食生产形势也较好。从工业品方面看,我国产业体系比较完整。从服务来看,升级程度不断提升,服务业的供给能力和水平也在不断提升。 据新华社

河南

严禁高校人员参与考研辅导活动

全国硕士研究生招生考试将于12月22至23日进行,河南省教育厅近日发出通知,严禁高校人员参与考研辅导活动,并要求各高校在研究生考试期间加强对教职工和学生的管理,严防他们参与替考、“助考”等舞弊活动。

河南省教育厅要求各高校引导广大教职工和学生充分认清参与考研辅导活动的弊端和危害,共同坚决制止考研辅导现象的蔓延。严禁内部人员参与考研辅导活动,严禁提供设施场所给考研辅导活动,坚决清理、取缔在高校内部进行的考研辅导活动。

在研究生考试期间,要求高校组织开展集体教学、科研或文体活动,并严格考勤,确保人人到位。若有特殊情况不

能开展集体活动的,由学院(系)、处室专人负责以点名登记等方式准确摸清人员动态。对学生原则上不允许请假离校,确需请假的,必须经所在学院(系)负责人批准,“谁批准,谁负责”,并由专人点名登记。对无故不参加学校集体活动或拒绝点名登记者,依据校纪校规严肃处理。从源头切断教职工和学生违法违规的可能性。

此外,河南省教育厅还要求各高校及时清理有关“助考”、替考、寻找“枪手”、售卖试题答案或作弊器材的小广告。及时清理校园考研辅导简章、广告等张贴物,杜绝校内存在考研辅导机构活动。

据新华社

H 画里有话
UALIYOUHUA



记者12月8日从公安部获悉,针对自媒体“网络水军”敲诈勒索等违法犯罪活动突出问题,今年以来,公安部组织各地公安机关成功侦破自媒体“网络水军”团伙犯罪案件28起,抓获犯罪嫌疑人67名,关闭涉案网站31家,关闭各类网络大V账号1100余个,涉及被敲诈勒索的企事业单位80余家。(据新华社)

为公安部门重拳打击“网络水军”叫好!近些年,网络水军为达到营销目的,利用或迎合公众趣味,制造炒作话题,影响网民视听,侵犯公众隐私,严重扰乱市场正常竞争和社会秩序。杜绝活动猖獗的网络水军,公安部门的监管打击不可或缺,但更重要的是建立行之有效的行业规则秩序,用法律确保任何诋毁无可乘之机。